

## 好家风

爷爷曾经读过私塾，是村里为数不多的识字人之一。爷爷特别信奉“耕读传家久，诗书继世长”这一古训，所以他排除万难，先后把父亲和叔叔都送进了学堂，使他们一个成为村里能写会算的土秀才，一个成为乡村教师。爷爷曾说：“在我们家，谁都不能当‘睁眼瞎’。只要不是揭不开锅，就必须上学。”

我该上学的时候，正是上世纪60年代初期，也是家里生活非常窘迫的时期，经常是吃了上顿没下顿。因为生活困难，村里有许多人家根本不让孩子上学，就是让上学，也是上两年就辍学回家，还说：“能认识‘男女’二字，以后出门进不错厕所就行了。”我的父亲却没有这样做，而是全力支持我上学。父亲在别的方面一向十分节俭，唯独对我上学花钱大方得很。交学杂费，一次就需要好几块钱，

父亲从来不吝啬，如果家里一时没钱，就是去借也要及时给我。家里的鸡蛋是不能随便吃的，那是家用零花钱的主要来源，但我可以随便拿鸡蛋去供销社换铅笔、纸张，父亲从不干涉。

对此，母亲曾经半开玩笑地对父亲说：“平时别管买啥，也别管谁跟你要个钱，就像是抽你的筋一样，哪一回都没有痛痛快快地给过，十有八九都会落空。唯独孩子上学用钱，每次你都二话不说，给得特别顺当。为啥呀？”父亲极其严肃地说：“为啥？为了孩子们不当‘睁眼瞎’。这叫‘好钢用在刀刃上，再穷不能穷教育’！”其实，母亲也明白这个道理，所以从来没有公开反对过，有时还主动帮父亲说话。

因为父亲对我们上学格外重视，我和弟弟都顺利拿到了高中毕业证书。只因当时没有恢复高考，我的大学梦搁浅了。

后来，我选择了参军入伍。1977年，父亲从广播里听说恢复高考的消息，于是给我买了不少学习资料寄到部队，还写信鼓励我参加高考。我利用一切休息时间复习功课，等待机会。功夫不负有心人，一年之后，部队在战士中择优选拔人才，推荐参加高考，我有幸参加并顺利“中榜”，被直接提成了干部。

到儿子上学的时候，家里的经济状况有了很大的改观。为了让儿子在学习上取得优异成绩，我给他提供了一切能够提供的便利条件。老师要求的，我全部做到，老师没有要求的，我也尽力而为。儿子上高中时，电脑还是个稀罕物，有电脑的家庭如凤毛麟角。为了拓宽儿子获取知识的路径，使他掌握使用电脑的技能，我花了好几个月的工资给他买了一台电脑。后来，儿子上了大学，学的

是计算机专业，我又花上万元给他买了笔记本电脑。

有一次，邻居大嫂听说我给儿子买电脑的事，替我老伴打抱不平，说：“孩子上中学你买了电脑，现在上大学又买了笔记本电脑，咋那么舍得花钱？咋就舍不得在弟妹身上花点儿呢？我看她很少添新衣服，一起去买菜，她也净买便宜的……”我告诉她：“吃穿跟上学相比，那是次要的。把钱用在孩子的学习上，这才叫‘好钢用在刀刃上，再穷不能穷教育’。”邻居大嫂闻听此言，没再说什么。几年后，儿子硕士毕业，顺利地找到了心仪的工作。邻居大嫂见了我，先把大拇指竖起来，然后说：“还是你目光长远呀！”

申德明/文

**编辑提醒：**本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



“大方”的老伴

郑双宝/作

## 我的贤内助

在操办一日三餐上，老伴是一位很好的管理员，每天的食谱都由她来制定。同时，她还是采购员、炊事员，每天都要骑电动车跑多个菜市场采购，煎、炒、烹、炸、炖、煮，她样样精通。此外，老伴还是理发员，父母、孩子以及我的头发，都是由老伴来理。父母搬到我这里养老后，老伴又开始给父母量身定做衣服，当起了裁缝，整天忙忙碌碌，不知疲倦，有时为了赶做一件衣服，甚至忙到半夜。我们都劝她：“干活要悠着点儿，注意身体。”她却说：“这比原来在农村时要清闲多了。”

老伴还是我写作的好帮手。我在城市生活多年，对农村生活不太熟悉，对农事活动也是一知半解，而老伴生长在农村，有丰富的农村生活阅历。为此，我在写农村题材的文章时，总少不了她的指点和帮助，我从她身上学到了许多农村生活的基本常识，包括农村的乡土习俗、人情世故、农谚俗语，以及一年四季农事活动的要领等，对写作大有裨益。比如，在《我国农村取暖方式的变迁》《三夏》《三秋》《人拉马车》等文章中，都有老伴提供的素材和她的影子。老伴真是我的贤内助。

陈晓明/文



童心未泯

孙世华/摄

## 租孙之间|| 聪明的外孙

外孙壮壮是我和老伴带大的，目前正在读初中，住在我家的时候比较多。

一天上午，我感觉后背有点儿不舒服，摸着像是长了什么，可是又看不到，就让壮壮帮我看一看。他看了看，说：“姥爷，您的脊背上有些小红疙瘩，疼不疼呀？”我说：“略有点儿疼。这疙瘩长得真不是地方，我看不见。如果能让我看到它，那就更好啦！”

听我这么一说，壮壮问：“姥爷，您想看一看吗？这个并不难，我有办法。”我说：“你能有什么办法呢？”壮壮说：“您就看

我的吧！”

壮壮让我站在梳妆台的镜子前，他把另一面挂在墙壁上的镜子摘下来，搬到我的背后。马上，我就从梳妆台的镜子里看到了自己的后背。我说：“看是看到了，就是有点儿不清楚。”壮壮说：“姥爷，这个也不难。”说完，他用手机给我的后背拍了照片，然后拿给我看，问我：“这个清楚不清楚？”我说：“这个确实很清楚。你真是太聪明了！”

随后，我来到社区医院，让皮肤科的医生给检查。医生说：“这是皮炎，用药膏涂抹两天就好了。”

李朝云/文

## 育孙歌谣||

## 花椒

蒋存国

花椒圆圆香味浓，  
幼时青青成熟红；  
树身有刺易扎手，  
采摘之际要看清。



## 网上买

小外孙棒棒两岁多了，从小就喜欢车类玩具，尤其是工程车一类的，像挖掘机、推土机、压路机、搅拌机等玩具，都是他非常喜欢的。

这天，棒棒在一本书上看见一辆铁球拆迁车，说家里还没有这样的玩具，非要买一个。可是，我们带着他几乎跑遍了小区附近所有的儿童玩具店、超市，连铁球拆迁车的影子也没发现。我对外孙说：“棒棒，咱们跑了这么多地儿，都没有铁球拆迁车，就不买了吧。”不料，棒棒灵机一动，说：“那就到网上买吧。”

王保训/文

## 监工

小孙子贪玩，不安心写作业，我说了他多次都没用。那天上午，见小孙子拿出书本准备写作业，我正好没事，便拿了一本杂志坐在他旁边看起来。

看了没一会儿，突然听小孙子大声说：“爷爷，是不是怕我不好好写作业，奶奶派你来当监工的？”

汪小弟/文

## 帮点小忙||

## 征婚

刘女士，52岁，离异，家住衡水市安平县，喜欢读书写作。寻年龄相仿、心地善良、通情达理、能够理解并支持自己写作的男士为伴。联系电话：15930370545。

**编辑提醒：**本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。

www.yzlnb.sjzdaily.com.cn

真心  
孝心  
爱心  
关心

尽在 燕趙老年報

订报热线: 0311-88629275 88629271

每周三期  
四开八版
全年定价 120 元